
Anul XY1I Nr. 92Siblin, Marţi 9/22 Maiu 1900

A B O N A M EN TELE
Peutrn S ib iiu :

lună 1 cor. 70 bani, »/« 5 cor., */» an 10 cor., 1 an 20 cor.
P entru  ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru m onarchic:
lună 2 cor. 40 bani, lU an 7 cor., *|2 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru Rom ânia şi străinătate:
*/t an 10 franci, •/, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

IN SE R Ţ IU N IL E
Un şir garm ond prim a-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani şi tim bru de 60 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Popiăcei Nr. 15.

Se i>reunm£r& la  poşte şi librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici ă 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei, societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iul'ia: la librăria Weisz Keniat »la loterie«

„Împăcarea“ în B icorn
— Un vo t de „în c r e d e r e “ —

de
Dr. Valeriu Branisce.

Mai revin încă odată asupra ace
stei chestiuni, căci resoluţiunea »numă
rului mare de fruntaşi« publicată în 
nrul trecut al »Tribunei« (7/20 Maiu) este 
cu mult prea instructivă, decât se o 
pot lăsa fără comentar.

Ziceam în articolul meu din trecut, 
că prin sistarea »Patriei« şi trecerea în 
espectativă a grupului din jurul »Pa
triei« s’a creat atât baronului Bour- 
guignon, cât şi deputaţilor români mai 
blânzi o situaţiune de tot dificilă, la 
care nu s’au aşteptat şi eată, din voea 
întâmplărei, tocmai în acelaşi număr al 
»Tribunei« şi resoluţiunea fruntaşilor 
»împăcaţi«, care confirmă pe deplin cele 
zise de mine.

La aparenţă un »vot de încredere« 
e s te  resoluţiunea aceasta; în cele esenţiale 
însă nici mai mult nici mai puţin decât 
un vot de neîncredere la adresa baronu- j 
lui Bourguignon şi a pactului stipulat. \

De obiceiu se zice, că dacă doi fac j 
acelaşi lucru nu este acelaşi lucru; în 
caşul present putem zice, că dacă fac 
doi diferite lucruri este tot acelaşi lucru. 
Şi eată cum.

Grupul din jurul »Patriei« ’şi-a spus 
pe faţă neîncrederea în politica lui 
Bourguignon şi a tras pentru sine toate 
consecuenţele, grupul deputaţilor mai 
blânzi a întrat în tratativele pe cari 
le-a încheiat cu un pact în scris.

Ajungând aceşti »împăcaţi« acum 
pe câmp deschis în mijlocul situaţiunei, 
n’au avut curajul să se angajeze nici 
pe sine nici poporul român din Buco
vina pentru pact, ci în forma unui vot 
de încredere au dat espresiune celei mai 
hotărîte neîncrederi a lor în baronul 
Bourguignon, va să zică n’au făcut în 
esenţă altceva, decât ceea-ce am făcut 
şi noi, cei din jurul »Patriei«.

Reproduc aici întreaga resoluţiune, 
precum s’a publicat în nrul trecut al 
»Tribunei«.

»Un număr mare de bărbaţi de în
credere ai partidului român, întruniţi 
într’o adunare în 14 Maiu a. c. a deli
berat asupra tratativelor de înţelegere, ce 
s’au făcut de cătră cluburile unite ale 
deputaţilor români din camera din Viena 
şi dieta ţărei cu guvernul.

După nişte discuţiuni foarte temei
nice asupra necesităţei şi a foloaselor 
pactului s’a hotărît cu unanimitate de 
voturi, că pactul încheiat să fie bine 
primit, corăspunzând el intereselor po
porului român.

»Poporul însuşi se ţine deocamdată în 
espectativă, până-ce nu se vor da fapte, 
cari să probeze, că în înţelesul stipula- 
ţiunilor făcute se va ţine cont de în- 
dreptăţitele dorinţe şi aspiraţiuni ale 
Românilor din Bucovina.

»Deputaţii pe de altă parte ’şi-au 
reservat pe terenul obiectiv deplina li
bertate a decisiunilor privitor la ţinuta 
lor în cameră şi dietă*.

Negreşit un cap de operă această 
resoluţiune.

Se votează cu unanimitate, ca pactul 
să fie bine primit, dacă corăspunde in
tereselor poporului român, dar’ poporul 
Bă ţine »deocamdată în espectativă« şi 
deputaţii îşi asigură deplina libertate a 
decisiunilor!

Ei bine, dar’ atunci cine mai ră
mâne cu »pactul«, dacă atât deputaţii 
cât şi obştea îşi reservă toate dreptu
rile?! Să nu trecem cu vederea un 
lucru: Această resoluţiune este votată 
de deputaţii cei blânzi şi »numărul 
mare« al aderenţilor lor, căci participanţii 
în şedinţa din 14 Maiu a. c. au fost aleşi 
pe sprânceană.

Ori-cum s’ar comenta această re- 
Boluţiune, un lucru e cert: Ajunşi în 
planul prim, deputaţii »împăcaţi« n'au 
avut curajul se spună pe faţă lumei 
că au încredere în baronul Bourguig
non pi p ro m is iile  făcute de acesta în

scris, căci se temeau că faptele îi vor 
desavua; de altă parte însă au găsit 
formula, ca se-şi reserve libertatea de 
acţiune şi după pact, ceea-ce nu denotă 
altceva, decât neîncrederea lor în ba
ronul Bourguignon şi promisiunile lui.

Ajunşi la acest punct ne-am lumi
nat pe deplin asupra importanţei acţiu- 
nei de împăcare şi îndeosebi asupra va- 
loarei pactului.

Rămâne acum să vedem ce vor 
scrie »fruntaşii împăcaţi« în ziarul lor 
oficial, pe care-’l vor fonda cât de cu
rând. Situaţiunea acestui organ de pu
blicitate e clară.

Dacă vor fi »fruntaşii împăcaţi« 
sinceri, apoi nu pot face altceva în zia
rul lor, decât ceea-ise a făcut »Patria«, 
ear’ dacă vor fi nesinceri nu va fi în
treaga foaie altceva, decât un caraghios- 
lîc, care nu va produce alt efect în în
treaga ţeară, decât o furtună de ila
ritate.

In Bucovina s’a trezit lumea la cap 
şi cu tertipuri nu se mai poate face po
litică. Resoluţiunea din 14 Maiu a. c. 
votată »după nişte discuţiuni foarte te
meinice« ne probează aceasta în evi
denţă.

Eată deci situaţiunea dificilă, în 
care a ajuns baronul Bourguignon şi 
deputaţii »împăcaţi« după sistarea »Pa
triei« şi trecerea în espectativă a grupu
lui din jurul acestui ziar.

Yom mai avă ocasiune a vorbi în 
materia aceasta.

Braşov, 7/20 Maiu 1900.

Sibiiu, 21 Maiu n.
D in  A u s tr ia . După o şedinţă 

lungă şi furtunoasă, ţinută Sâmbătă, 
reichsrath-ul austriac a fost trimis 
acasă, până la 8 Iunie, sub cuveni, ca 
delegaţiunile se poată lucra în linişte. 
Adevăratul motiv e însă lupta energică 
a Cehilor, cari ţin în loc maşineria 
parlamentară. în  şedinţa de Sâmbătă, 
care a durat până la orele opt seara, 
nu s’a făcut alta decât s’au cetit sume
denie de petiţiuni intrate şi s’au cerut 
votări nominale. Reichsrath - ul nici 
n'a putut se între în ordinea de zi. 
Poate se fie deci adevărată ştirea ce o 
dă „N eue F re u e  P re s se “, căprim- 
ministrul K o r b e r  are deja în buzu
nar rescriptul Monarchului referitor la 
di8olvarea parlamentului; şi se poate 
că la 8 Iunie reichsrath-ul austriac se 
va întruni numai pentru a asculta I 
acest rescript. Vorba e însă, că ce va 
urma după aceea ? ?

C o n g resu l s tu d e n ţe sc .  Con
gresul internaţional studenţesc se ţine 
anul acesta, cum se ştie, la Paris. Pri
mim informaţiuni, că la acest congres 
vor fi binişor representaţi şi studenţii 
români, şi anume, nu numai cei din Ro
mânia, ci şi cei dela noi. O strînsă le
gătură esistă între ei, şi un viu schimb 
de idei decurge, pentru a câştiga cât 
de mulţi membri pe seama grupului ro
mân din această asociaţie internaţională 
studenţească. Organisarea studenţilor 
români de altcum e şi necesară, fiindcă 
în vederea acestui al doilea congres, 
(cel dintâiu ştim, că s’a ţinut la Turin 
în 1898) tinerimea maghiară la rîndul 
ei încă face mari pregătiri şi vrea să ti
părească şi o broşură, în care, de sigur, 
se va sili a lua în apérare interesele 
maghiarismului, combătând causa na- 
ţiunei noastre; şi va voi sâ râspundă 
astfel la enunciaţiunea, prin care primul 
congres internaţional al studenţilor din 
Turin, a esprimat simpatiile sale dele
gaţilor români, afirmând »respectul seu 
pentru aspiraţiile lor naţionale«. E îm
bucurător deci, că nici tinerimea noastră 
nu stă cu mânile în sîn, ci a luat deja 
cu succes toate mâsurile de lipsă pentru 
a fi representată cât mai bine la viito
rul congres. Din sinul junimei univer
sitare dela noi, aflăm, că s’au anunţat 
deja mai mulţi, cari sünt decişi sâ par
ticipe la congresul din Paris.

P â reeh ea  re g u lă  a R o m â n ie i,
împreună cu părechea moştenitoare şi 
cu micii principi, a sosit la Bucureşti 
Vineri seara la 6 ore 20 minute. Pe 

peronul gărei de Nord aştepta mulţime 
de public dintre tot ce capitala română 
are mai ales şi mai distins. La in
trarea trenului în gară Suveranii au 
fost aclamaţi cu mult entusiasm, ear’ 
la descindere damele au oferit Reginei 
şi princesei moştenitoare buchete de 
flori. între notabilităţile eşite întru 
întimpinarea Suveranilor erau miniştrii, 
Metropolitul-Primat, Metropolitul Mol
dovei, episcopii Buzăului, Argeşului şi 
Rîmnicului, presidenţii corpurilor le
giuitoare, dignitarii casei civile şi mi
litare, mulţi deputaţi, inteligenţă şi po
por. După întreţinere de câteva mi
nute în salonul gărei, Suveranii au ple
cat în trăsuri deschise, acoperită de 
flori, şi urmaţi de entusiastele acla- 
mări ale publicului.

Procesele „Tribunei“.
Am dat în nrul trecut ştirea, că 

apelul dlui loan Scurtu a fost respins 
din partea trib. reg. din Cluj, pe mo
tivul că e scris româneşte. Dl Scurtu 
a fost îndrumat sâ-’l presenteze de nou 
în decurs de trei zile compus ungureşte, 
în Ioc de răspuns dl Scurtu a înaintat 
următorul nou

A P E L :
On. senat de apel! în contra de- 

cisiunei nr. 2906/900 a tribunalului reg. 
din Cluj (ca senat de apel) prin care 
’mi-se respinge apelul înaintat în contra 
decisiunei de urmărire a judecătorului 
de instrucţie din Gluj în procesul de 
presă ce ’mi-s’a intentat pentru pretinse 
delicte (vătămări de onoare şi calumnie) 
faţă c’un anume subprocuror conte Lázár 
Miklós, am onoarea de-a presenta cătră 
tabla reg.

A pel.
Motivele în cari basează apelul 

sün t:
1. Este nefondată legaliceşte deci- 

siunea tribunalului, pentru-că :
a) în basa articolului de lege XLIV. 

din 1868 »în chestia egalei îndreptăţiri 
a naţionalităţilor«, eu pot usa de drep
tul limbei mele la ori-ce oficiu al ţărei;

b) acest drept fundamental nu 'mi-’l 
poate lua nici o lege organică, pe cum 
ar fi legea despre procedura penală 
sau ori-ce lege ori ordinaţiune despre 
administraţia justiţiei, de oare-ce legea 
de naţionalităţi înarticulată în dreptul 
nostru public representă o lege funda
mentală a ţărei, care garantează drep
turi fundamentale ale cetăţenilor, între 
cari trebue pus în prima linie dreptul 
limbei materne.

2. Mai departe, este ilegală şi nu 
poate subsista juridiceşte chestionată 
decisiune a on. tribunal, de oare-ce ne
socoteşte direct §-ul 12 al legei de na
ţionalităţi, care prevede clar, că cereri 
şi remedii de drept, dacă nu ’s scrise 
în limba statului, au să se traducă din 
oficiu.

3. Din aceste puncte de vedere
principale şi îndemnat de respectul sin
cer faţă cu legile ţărei şi faţă cu 
dreptatea netalsificată ca re  a tâ t  de 
des ş i  a tâ t  de te m e r a r  se ca lcă  
î n  p ic io a re  de c ă tr ă  a u to r i tă ţ i le  
ţă re i c a r i  a u  j u r a t  sé o respec- 
texe, — înaintez prin on. tribunal acest 
apel la tabla reg. din Gluj, compe
tentul for superior, pe care o rog sé  
f r â n g ă  ile g a lita te a  c o m isă  prin 
decisiunea nr. 2906/900 a tribunalului, 
ca senat de apel, cassând acea dispo- 
siţie şi ordonând primirea în deliberare 
a apelului meu înaintat în contra de
cisiunei nr. 2906/900 a judecătorului 
de instrucţie din Cluj şi alăturat aici 
împreună cu actul de respingere al tri
bunalului. 1

C lu j, la 18 Maiu 1900.
loan Scurtu, 

abs. în litere şi stud. în drept.

Discurs comemorativ
în tru  sărbătorirea zilei de 3 Maiu 1848.
Rostit de dl loan  Scurtu, abs. in litere şi stud, 
în drept, la festivitatea tinerimei universitare 

din Cluj.

Doamnelor şi domnilor!
Iubiţi colegi!

Imaginaţi-vă un pustiu sterp şi înă
buşitor, fără de margini şi fără de adă
post, fără de arbori şi fără de flori, fără 
de pic de umbră şi fără de leac de is- 
vor, liniştit ca un mormânt părăsit şi 
cutrierat de volbure sinistre ca un ţin- 
tirim dominat de fantomele nopţilor, un 
pustiu mort acoperit de un cer jalnic şi 
neguros, cenuşiu ca şi osemintele ome
neşti, arse în vre-un crematoriu.. . .  Pe 
acest pustiu sfâşietor de trist, ici colo 
mici convoaie de călători năpăstuiţi, pa
lizi de anemia vieţei şi lihniţi după un 
traiu mai comfortabil, sfîrşiţi de rău şi 
despodobiţi de nădejdile însufleţitoare 
şi despoiaţi de seva vigoarei.... se tî- 
răesc ca vai de lume spre o ţintă hi
merică, plăsmuită de minţi bolnave şi 
visată de inimi desperate, spre o ţintă 
care o cred, nenorociţii, — fericirea pă
mântească, singura fericire care mai 
animă rămăşiţa de suflet în aceşti obi
diţi desmoşteniţi ai idealului. .. Sărmani 
muritori! Vieaţa lor întreagă nu s’au 
ştiut entusiasma decât de bunuri lumeşti; 
strigătul sângelui şi al stomachului le-a 
fost comanda de luptă; poftele de rînd 
le-au fost dictatorii tirani; lăcomia ne
săţioasă şi oarba invidie le-au fost Dum
nezeu ; materia rece le-a fost idealul... 
Dar’ nu s’au fericit... Că nu se poate 
nimenea ferici astfel... Nu se poate su
fletul ferici din lutul materialismului, 
ear’ corpului-lut înzădar ai căuta să-i 
dai o fericire adevărată... Cum s’ar fe
rici peştele pe uscat, pasărea în coli
vie ? . . . .  Gum s’ar limpezi apa în băl
toace şi cristalul cum ar pută străluci
cufundat în sgura de cărbuni__ Cum
s’ar pute ferici omul în plăcerile lutu
lui, când om este nu pentru corpul lui, 
ci pentru schînteia dumnezeiască aşezată 
într’însul ? ... Dar’ călătorii aceia neno
rociţi n’au înţeles că sünt oameni cu su
flet, ci s’au văzut numai chipuri de lut... 
De suflet ’şi-au uitat şi lutul ’l-au slă
vit... Sufletul nu ’şi-’l-au scormonit, ci 
corpul de pământ — zădarnic căutând 
pe calea asta mărgăritarele fericirei ade
vărate... Acum e deja prea târziu......
Sünt perduţi cu totul pentru suflet şi 
cu desăvîrşire înlănţuiţi de lut... Ah
tiaţi după vremelnicele fericiri închipuite, 
ei dau înainte, mereu, pe calea pustie 
spre visatul palat al binelui de veci... 
înrăiţi de patimi, însălbătăciţi de duhul 
rău al materiei, înveninaţi de datorin- 
ţele lumeşti, desbrăcaţi de ori-ce senti
ment umanist — ei se privesc cu ochi 
de lup flămând, se frământă între ei, 
clocotesc de pismă şi de ură, de răutate 
şi de mănie, se înjură, se învrăjbesc pe 
moarte, se bat, se omoară... fiecare vă
zând în deaproapele pe duşmanul seu 
jurat, ear’ nu pe firescul tovarăş în bine 
ca şi în suferinţe—  Homo homini lu
pus. .. Şi în vălmăşagul ăsta de patimi 
turbate, şi în hărţuelile astea brutale, şi 
în alergarea asta nebună, şi în sfâşie
rile astea între om şi om... nu esistă 
îndurare pentru nimenea, nici înălţare 
de suflet, nici rîvnă după sentimente no
bile, nici nisuinţe spre vre-un etic scop 
comun... Totul este o frământare oarbă 
de pasiuni josnice, o luptă surdă între 
fiară şi fiară, cari numai chipul îl are 
omenesc... Pe fiecare clipă, la fiecare 
pas — icl-colea cad unul sau cad mulţi, 
zdrobiţi de ceialalţi, mai puternici... Ear’ 
povoiul de lihniţi după materie trece 
mai departe, între sbierăte şi chiote săl
batice de bucurie iubilară la vederea
celor căzuţi......  Cu nescari pedeci mai
puţin, acesta-’i sentimentul înoercat de
cei rămaşi pe picioare......  Şi când, în
val-vîrtejul acesta de vieaţă barbară şi 
de răsboitori oropsiţi de ori-ce ideal, 
unul sau altul ajunge la vre-un imagi
nar bine, la vre-un colţ de verdeaţă 
adăpostitoare, la vre-un picur de apă 
sau la vre-un fruct de pom — se năpu
stesc o droaie asupră-’i, lupta de câni 
înverşunându-se îngrozitor...

Deodată, ca prin farmec, ca din 
senin — eată răsărind un mândru palat 
de mărgean, strălucitor în aur şi-’n dia
mant, împrejmuit de grădini împărăteşti 
şi plutind într’un raiu de belşug, încăr
cat cu toate bunătăţile ce se pot imagina... 
Călătorii din pustiu, vânătorii lihniţi ai ma
teriei, lupii flămânzi — se opresc estasiaţi 
un moment... Să fie fericirea visată de 
ei?... Cu siguranţă!... Şi reculeşi, prind 
noue puteri, se năpustesc ca nişte fiare 
înfuriate asupra palatului, să-’l ia cu 
asalt... Intre şi, o luptă fioroasă în

cepe... Fiecare încearcă se-’l zdrobească 
pe celalalt, ca să ajungă mai uşor în 
palat... însă e cu neputinţă... Palatul 
e zăvorit şi ferecat pretutindeni, uşi 
de fer uriaşe ţin toate intrările... Ear’ 
răsboirea călătorilor e înzădar.., Leşuri 
peste leşuri se grămădesc, nici unul 
însă dintre cei rămaşi cu vieaţa nu răs- 
besc să triumfeze... La o clipă dată, 
pe când luptele-’s mai sângeroase, urle
tele lupilor în chip de om mai fioroase
— palatul se luminează ca de un Soare 
magic şi o iresistibilă putere nevăzută 
încremeneşte fără de veste pe asaltatorii 
desperaţi... Şi atunci, chipuri de ângeri, 
zei şi zeiţe într’aurite, cu feţe inspirate 
de aureola de foc, se arată-’n ferestrile 
palatului şi în cor divin cântă ca din 
poveşti mulţimei de jos:

»Nu-’i acesta palatul căutat de voi, 
nenorociţi călători... Acel palat nu esistă 
nicăiri, decât în bolnave trupuri de lut... 
Acesta-’i palatul fericirei ideale! Cine 
vrea să-’l aibă, trebue să aibă ideal, tre
bue să iubească pe toţi, ear’ nu să se 
iubească pe sine, trebue să muncească, 
să lupte, să sacrifice, să moară pentru 
ideal... îubiţi-vă între voi, creaţi-vă idea
lul — şi palatul va fi al vostru de 
veci!...«

Ca de cuvânt d-zeesc, năvalnicii de 
până acum se pătrund de cântecul feri- 
citor... Ochii li-se deschid; minţile li-se 
luminează; sufletul le revine din mor
mântul rătăcirei oarbe; trupul li-se în
viorează... Au înţeles — sünt mântuiţi... 
Plângând de bucuria fericirei aflate — 
lupii se prefac oameni; se aruncă unul 
în braţele celuialalt; se împacă; se jură 
pe frăţietate şi iubire; jură-’n ideal... 
Ear’ atunci: palatul li-se deschide pe o 
clipă şi acolo văd minuni... Ângerii, zeii 
şi zeiţele, sünt toţi oameni ca şi ei... Şi 
chipurile lor aduc cu chipurile nemu
ritorilor lumei, cu chipurile luptătorilor 
pentru ideal, îngropaţi pe pământ şi 
uitaţi, înviaţi la cer şi slăviţi... Sünt 
chiar ei — eroi, martiri, învăţaţi, apo
stoli, ostaşi ai... lumei de ideal... Re
născuţi, călătorii simţesc că de acum 
li-se începe vieaţa adevărată; sărută fe
ţele sfinţilor din palat; pe urmă, se 
reîntorc în lume, la lupta pentru ideal, 
cu dragostea de obşte şi cu sufletul re
găsit... Şi acum, pustiul nu mai este... 
S’a prefăcut în frumoasă grădină de 
raiu!...

Ce-’i pustiul?... Cine-’s călătorii 
nefericiţi ?... Care-’i palatul ?... Care-’i 
grădina de raiu?...

înţelegem cu toţii povestea, doam
nelor şi domnilor. Pustiul e pustia lume 
materialistă de azi... Nefericiţii călători
— noi toţi... Palatul — fericirea ideală... 
Grădina de raiu — vieaţa pentru 
ideal...

Şi cât de potrivite par imaginile 
acestea în momentul sărbătoresc de 
astăzi, când ne-am întrunit ca la un 
semn cu dragă inimă şi cu suflet cald, 
ca să aducem prinosul nostru de pie
tate şi de preamărire a zilei celei mai 
sfinte şi celei mai senine în istoria 
obijduit poporului român din patria 
noastră! Deslipindu-ne cu greaţă de 
mediul materialist al vieţei contempo
rane, asvîrlind departe micile preocupări 
de traiu şi nemernicile patimi lumeşti, 
uitând de lutul din noi şi aducându-ne 
aminte de cinstea dumnezeiască a su
fletului nostru, înfrângând apatie şi 
teamă, micimea de suflet şi nesocotirea 
de ideal, — numai în hainele astea fe
stive ne găsim adunaţi astăzi, pentru a 
sărbători în pace şi linişte ziua care a 
determinat pe măriţii noştri predecesori 
să-’şi sacrifice pacea şi liniştea pentru 
binele de obşte al neamului românesc... 
în  templu, numai neprihăniţi; la ideal, 
numai idealişti putemu-ne închina fără 
să profanăm ca fariseii şi fără să bat
jocorim oa vameşii...

Sfântă şi luminată zi de 3 Maiu! 
Cum ’ţi-am pute jertfi ţie altfel, cum 
putâ-re am altfel tămâia amintirei tale 
neperitoare — decât retrăind în suflete 
şi- n inimi emoţiile sublime ale idealelor 
generaţiei mândre dela 48, decât evo
când memoriei noastre chipurile de sfinţi 
ale apostolilor nemuritori ai poporului 
român, decât jurând că nu numai vom 
preamări trecutul glorios, dar’ mai ales 
vom urma învăţăturilor lui ?...

Istoricul zilei de 3 Maiu 1848, con- 
stitue însuşi istoricul renaşterei noa
stre naţionale. Pe »Câmpia libertăţei«,
40.000 de representanţi ai neamului ro
mânesc proclamară-’n acea vreme de 
aur libertatea românească, desrobirea 
Românului din lanţurile robiei politice 
şi din lanţurile robiei sufleteşti. Răzi- 
maţi pe temeliile noastre nestrămutate
— iubirea de neam, credinţa cătră pa
trie, devotamentul pentru dinastie —- 
poporul condus de adoraţii sei păstori 
sufleteşti se mărturisi, sub puterea cru- 
cei, neam liber şi voitor de libertate.
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Scurt şi categoric — »Naţiunea 
română s’a declarat şi s’a proclamat 
de naţiune de sine stătătoare şi de 
parte întregitoare a Transilvaniei pe 
temeiul libertăţei egale*. Aceasta-'i de- 
cisiunea monumentală a celebrei adunări 
de pe »Câmpia libertăţei«, aceasta-'i con
sacrarea strălucită a idealităţei poporu
lui român dela 1848!

în veacuri o miie — de suferinţe 
nesfîrşite, de sălbatice impilări, de vieaţă 
echivalentă cu o moarte vie, de chinuri 
supraomeneşti şi de restrişti cum nu mai 
găseşti la vre-un alt popor — Românii 
de atunci au păstrat şi au adunat în 
sufletul lor, fir de fir, fărîmă de fărîmă, 
o vigoare de idealism atât de uriaşă, 
o energie de a realisa idealul atât de 
-zguduitoare, încât a fost deajuns des- 
lănţuirea ei de o clipă, de o zi, pentru-ca 
să prăbuşească din fundament o robie 
întreagă, pentru-ca să înmormânteze pe 
veci un martiriu care părea etern, şi 
pentru-ca să clădească din temelii o 
nouă vieaţă — vieaţa adevărată, con- 
ştienţa de sine — pe seama neamului 
românesc....

Minţile noastre, a sărmanilor epi
goni de astăzi, încremenesc de uimire 
şi de admiraţie; sufletele noastre mici 
trebue să se pătrundă de o profundă 
emoţie, care le lărgeşte şi le umple de 
lumină şi de idealitate; inimile noastre 
plâng de o nespusă bucurie — dacă ne 
cugetăm la măreţia fără seamăn mani
festată prin actul epocal de pe Câmpia 
libertăţei; dacă cetim despre decisiunile 
splendide şi despre decurgerea maie- 
stoasă a mândrei adunări; dacă ne 
imaginăm fie şi-’n treacăt mişcarea uriaşă 
de ridicare şi de entusiasm a masselor 
române; dacă ne plăsmuim cu ochii su
fleteşti scenele de sfântă inspiraţie ale 
apostolilor sute si ale credincioşilor mii 
de mii, cari s'au adunat în numele po
porului român reînviat, ca să dee lumei 
întregi probă despre vrednicia şi despre 
neatîrnarea sa....

Curentul general de renaştere şi 
de libertate, oare străbătea până la noi, 
iobagii de veacuri multe împilaţi şi 
schinjuiţi.... Ca de un cuvânt magic, 
poporul român s’a trezit viguros din- 
tr’un somn letargic, asămenâtor vecini- 
cei moarte, la un moment a fost in pi
cioare, apostoli entusiaşti au răsărit ca 
din pământ, cutrierând sate şi oraşe, 
munţi şi văi, ca să ducă pretutindenea 
vestea învierei, ca să propovăduiască 
tuturor duhul libertăţei, ca să verse- 'n 
toate sufletele dorul şi voinţa de a 
birui....

Apostolii, apostolii!.... Cari erau 
ei?... Şi de unde răsăriseră, când noi 
nici nu mai ştiam că am fi un popor în 
stare a da o generaţie de apostoli?... 
Cari erau apostolii ? — Tinerimea, avant- 
garda etern credincioasă a entusiasmului 
şi a pornirilor de ideal; şcoala vecinie 
vie a cultului de ideale; armata tot
deauna gata de luptă a neamurilor... 
Şi de unde-au răsărit?... De pretutin
denea... Şi, din popor, din opincă... 
Tineri fără de musteţi şi profesori şi 
preoţi eşiţi din şcoalele Blajului, dela 
academiile din Cluj şi din Sibiiu, dela 
şcoli din străinătate, dar’ toţi fii ai po
porului, descendenţi direcţi din ţărani, 
— ’şi-au luat adio dela studiu şi dela 
părinţi, dela casă şi dela masă, dela ca
rieri şi dela aspiraţii de viitor, toate 
sacrificându-le idealului de obşte: eman- 
cipărei naţionale a poporului român...

Idealismul cel mai curat, devota
mentul cel mai cald, abnegaţia cea mai 
completă — iată singurele tâlcuiri cari ne 
înlesnesc să înţelegem cum de în tim
puri estrem de critice, în situaţii despe- 
rător de vitrege, c’un popor robit şi 
stors de forţele sale cele mai bune, şi 
mai ales într’un timp neînchipuit de 
scurt — s’a putut înjgheba şi s’a putut 
realisa în chip strălucit marea operă a 
renaşterei noastre politice, a deşteptărei 
noastre naţionale, desăvîrşită la 3 Maiu 
1848 pe »Câmpul libertăţei«!...

(Va urma).

Revistă esternă.
R ésboiu l ît i  Africa-sudică.

Ştirile sosite ieri şi azi anunţă, că 
oraşul Mafeking a fost eliberat de îm- 
preBurare. Lupta, ce o au avut-o Burii 
cu oastea de eliberare engleză n'a fost 
decizătoare, astfel că Englezii n au pu
tut fi reţinuţi în cale. Bürii, cari împre
surau oraşul s’au retras, înainte de-a 
sosi oastea engleză.

Mafeking-ul a fost împresurat în
cepând din 16 Oct. a. tr. Atunci garni- 
soana 'i-se compunea din 2000 de com
batanţi, din care număr azi abia mai 
sünt în vieaţă 900. Comandantul oraşu
lui a fost generalul Baden-Powel.

Din Londra se depeşează, că la 
sosirea vestei despre despresurare, lo
cuitorii capitalei au fost cuprinşi de o 
bucurie m are; pe case, în trăsuri, în 
tramvay-uri, pretutindenea erau arbo
rate stindarde.

Pe strade e îndesuială uriaşă ; pu
blicul cântă imnul englez şi alte cântece 
patriotice.

Causa acestei bucurii estraordinare 
este, că prin despresurarea Mafeking-ului 
a dispărut şi cel din urmă semn al 
păşirei ofensive a Burilor.

Din alte părţi ale câmpului de 
răsboiu sünt puţine ştiri noue. In Trans

vaal detaşamentul lui Rundle se află 
lângă Clocolan. în Natal Buller a ocu
pat New-Castle.

Scopul misiunei Burilor la America, 
după o depeşă din Bruxella se poate 
considera de zădărnicit. Statele-Unite nu 
vor interveni.

D in  toată  lum ea.
Din Italia.

Camera italiană a fost disolvată prin 
decret regal şi pe 3 Iunie s’au ordinat noue 
alegeri. Causa disolvărei este procederea mi- 
norităţei de-a se folosi într’una de obstrucţie, 
ear’ unii deputaţi au blamat instituţia parla
mentară prin purtarea lor. Guvernul vrea sé 
facă cu ori-ce preţ ordine, dar’ ântâiu va 
face, prin nouele alegeri, apel la ţeară, ce
rând manifestarea opiniei publice asupra pro
cedeului seu.

Goană contra creştinilor.

»limes* e informat din Peking, că de 
curând s’a făcut în China o goană mare con
tra creştinilor. între Peking şi Paktingfu s’au 
comis mari escese; vre-o 70 de Chinezi încre- 
ştinaţi au fost omorîţi; unii au fost arşi de 
vii. Guvernul Chinei are o atitudine pasivă 
fată de aceste turburâri.I ♦

R usia şt Corea.

între Rusia şi Corea se vor încheia în 
curând doué tratate. Conform unuia guver
nul corean acordă Rusiei, în portul Masanpho, 
un teren care va sluji drept deposit de căr
buni, după al doilea tratat Rusia se anga
jează sé nu dobândească nici-odată terenuri 
în insula Kojedo sau în împrejurimi. Corea 
se mai angajează sé nu vândă alte terenuri 
nici unei alte puteri.

Recomandăm pe domnişorii în binevoi
toarea atenţie a procurorilor.

Ori doară agitaţiunile de felul acesta 
încă formează vre-un punct cardinal în 
pactul dela Braşov?«

Aşa scrie patriotica şi bânffysta 
din Cluj; şi ca să se vadă cât de esacte 
sünt informaţiile ei, ajunge să spunem, 
oă dl Novacovici n'a fost în Bucureşti, 
prin urmare n’a putut pune acolo la 
cale nici o conspiraţiune în contra »sta
tului unitar maghiar*.

Dar’ n’ar fi maghiară fiţuica dacă 
n’ar trăi din — minciuni. Zi-’i deci 
gazetă maghiară şi las-o în ştirea — 
ăluia.

Din cronica veacului XIX.
— Date memorabile. —

21 Maiu.
1848. Preotul rom ân din Careii - mari, 

Moise Noac este pus în prinsoare. — Românii 
neuniţi, în truniţi în  Pesta cer despărţirea ierar- 
chică de cătră Şerbi, desaproabă pe Raiacici şi 
se declară prieteni ai Maghiarilor.

184». îm păratul Francisc Io s if 'şi Ţarul 
Nicolae I. se întâlnesc în  Varşovia şi stabilesc 
planul de luptă contra rebelilor. — Görgei ocupă 
cetatea Buda.

187». j- Iulian Grozescu, scriitor bănă
ţean (n. 20 Iunie 1839).

22 Maiu.
184». în  cetatea din Alba-Iulia se ţine 

consiliu belio şi se hotăreşte, ca ostaşii lui Axente 
să facă o erupţiune din cetate, ca să se distingă 
(? De fapt comandantul cetăţei vrea să se scape 
de Români, fiindcă se teme de ei, să nu se facă 
stăpâni pe cetate).

— Hatvani spânzură pe Buteanu.
187». Legea despre introducerea limbei 

maghiare în  şcoalele poporale.

Costeşti 1193 Români şi numai 925 
Ruteni. Aceste cifre ne dispensează de 
ori-şi-ce comentar. Până unde sé meargă 
oare aceasta? Ce ne foloseşte un in
spector şcolar, dacă ’i-se restrînge pe zi 
ce merge cercul de activitate? Putem 
noi suferi, ca acest proces de rutenisare 
sé ajungă până la hotarele ţârei!?

T r e i  M a i u .
,, Unirea” publică în numérul de 

ieri un remarcabil prim-articol despre 
trei Maiu, terminându-’l astfel :

»Ziua de 3 Maiu a fost mai înainte 
vreme sărbătoare naţională, ear’ astăzi 
e prilej de tristeţă. Vedem isbitoarea 
deosebire dintre spiritul de jertfă al 
părinţilor noştri şi dintre spiritul egoist 
al nostru, care nu e în stare de a se 
ridica la acţiuni solidare de interes ge
neral. Vedem bucuria întipărită pe fe
ţele părinţilor tresăriţi din somnul sclă- 
viei, şi ne cuprind serioase îngrijiri, 
când simţim, că acelaşi somn fatal se 
pregăteşte să-'şi întindă de nou omo- 
rîtoarele aripi peste neamul nostru. Ve
dem sărbătoarea deodată schimbată în 
zi de mustrare : cum erau părinţii noştri, 
şi cum ar fi sé fim  no i!

Să nu ne supere aceste constatări.
Ori-cât de puţin măgulitoare, ne 

pot fi de mare folos pentru viitor. Căci 
cunoaşterea puterilor şi slăbiciunilor 
proprii este cea dintâiu cerinţă a unui 
neam cu aspiraţii de viitor.

Puterile nu ni-le cunoaştem. Se 
poate că nici nu avem.

Slăbiciunile însă da; aceste le re
cunoaştem cel puţin astăzi, când e aşa 
de mare contrastul între trecutul istoric 
şi — present.

în strălucirea ei de luceafăr, 3/15 
Maiu îşi revarsă lumina asupra noastră, 
ca să ne vedem mai bine slăbiciunea şi 
neputinţa.

înţelegem atunci, că e păcat a ne 
mai amăgi cu frase goale şi avem da- 
torinţă, ca purcezând din recunoaşterea 
stărei noastre de decadenţă politică, să 
ne punem pe lucru, până nu-'i târziu.

Străluceşte deasupra capetelor noa
stre, nemuritor luceafăr, arată-ne gre- 
şelele şi revarsă în trupurile noastre 
amorţite căldura juruinţei părinţilor 
noştri: »Nu voiu încerca se asupresc 
pe nimenea, dar ’ n ic i n u  voiu  su 
f e r i  sé ne asu prească  n im en ea  /•<

Scrisori din Sârbia.
Belgrad, 26 Aprilie v.

înainte de Paşti am sosit din Sârbia 
la Bucureşti, unde am petrecut Paştile 
între ai mei şi unde printre altele zil
nic am cetit multe şi mărunte, în coloa
nele a 2 ziare din capitala română, scrise 
probabil de oameni dornici de a pone
gri totul, dar’ absolut totul fără măcar 
ô  escepţie, ca să se vază şi mai bine 
răutatea şi invidia ce-’i conduce.

Am plecat din Bucureşti tocmai în 
ziua când apăruse un alt articol, cu o 
mulţime de atacuri în contra directoru
lui liceului român din Bitolia, articol în 
care se descria în colorile cele mai ne
gre liceul şi internatul român.

La 17 Aprilie sosind la Salonic am 
rămas o zi anume să visitez şcoala co
mercială din acel oraş. Oare îmi fu mi
rarea când am văzut totul contrar celor 
scrise prin jurnale. In ziua de 22 Apri
lie coborându-mă din Molovişte la Bi
tolia am voit să visitez şi liceul român 
din Bitolia.

Mă duc în cuartierul unde ştiam 
de acum 6 ani că era instalat liceul, bat 
la uşă şi nici un răspuns. Un băieţan- 
dru, fost elev e! liceului român, îmi 
spune, »s’a muiat, die, de acolo şcoala 
română în casele cele mari ale fraţi
lor Cioca. Dacă voiţi vă conduc eu«.

Pe drum îmi spune cum el din 
causa miseriilor ce a suferit la liceu, cât 
şi din causa relei întreţineri de acum 3 
ani s’a retras dela şcoală. Oprindu-se în 
faţa unui edificiu măreţ, îmi spune că 
»aci e şcoala«.

Aruncând ochii în sus într’adevăr 
am găsit firma frumoasă »Liceul român*. 
Un portar albanez mă opreşte spunând 
că trebue să mă anunţe şi sunând clo
potul a chemat pedagogul de serviciu, 
care m’a condus în cancelaria liceului, 
unde erau o parte din profesori, cu cari 
am făcut cunoştinţă. Pedagogul m’a con
dus apoi în cancelaria directorului, unde 
am găsit pe dl Dr. Pucerea, directorul 
liceului, lucrând cu dl Vangheli Constan- 
tinescu, secretarul liceului.

Ei bine, n ’am fost nici-odată aşa 
emoţionat şi totdeodată indignat, vă
zând că sünt oameni numiţi »Români*, 
cari spre a-’şi ajunge scopurile proprii nu 
ţin cont de nimic, nici de patrie, nici de 
neam, absolut de nimic.

M’am adresat directorului Pucerea 
zicând: »Bine, die Dr., care e causa că 
prin Bucureşti circulă svonuri fel de fel; 
ziarele te atacă că n’ai făcut nimic din

„Nisuinţe valahe“.
Sub titlul acesta publică o fiţuică 

din Cluj următoarele bazaconii:
»Comitetul secret al juriştilor va

lahi din Ungaria, care îndeplineşte lu
crările pregătitoare pentru congresul in
ternaţional studenţesc din anul acesta, 
care se va ţină în curând la Paris, — 
în parte ’şi-a terminat deja lucrările.

Planul hotărît al comitetului e să 
aranjeze în Paris o demonstraţie mon- 
stră contra maghiarimei. Aceasta vrea 
să fie revanş pentru ruşinoasa lor nea
scultare în congresul dela Turin, care 
pe elementele mai turbulente ale Daco- 
Românilor le înteţise la acţiune mai ener
gică şi acum le îndemnă, ca cel puţin 
pe »fraţii* Francezi să-'i convingă de
spre afirmativa corectitate a punctelor 
lor de vedere.

Această mişcare e spriginită mate
rialiceşte aşa zicând de întreagă inteli
genţa română. Deja de un an şi jumă
tate se aranjează în regiunile valahe 
diferite representaţiuni de diletanţi, pic
nicuri, maialuri etc. cu scopuri tainice, 
şi venitul curat al acestora T-au între
buinţat tot spre scopurile deputaţiunei 
ce e a se trimite la Paris. Au publicat 
broşuri în limba valahă, franceză, ita
liană şi germană, în cari se cuprindeau 
cele mai flagrante atacuri contra »he
gemoniei* maghiare. Gheltuelile ce s’au 
recerut la acestea, le-au acoperit din 
bani colectaţi publice — chiar şi din 
România.

Sprigin moral au primit, domnişorii, 
din activitatea intensivă a agitatorilor 
daco-români de frunte (előkelő dakó- 
román agitátorok). Drept cap al condu- 
cerei spirituale la această mişcare se 
poate considera Lucaciu, popa din Şi- 
şeşti, martirul de profesie şi omul ce 
stă în vie cunoştinţă cu temniţele un
gureşti. Afară de el mai ales politiciani 
bucureşteni au fost aceia cari — deşi 
în secret — au promovat în iminentă 
măsură nisuinţele studenţilor. Chiar şi 
spiritualiter deja difinitiv neputinciosul 
Urechiă însuşi, — care din prilejul a tot 
felul de conferenţe de pace şi interpar
lamentare figurează drept staroste al 
Valahilor, —- s’a pus în contact cu ne
copţii tineri.

Novacovici, cunoscutul student ju
rist, — care din Orade a fost espulsat, 
şi care fiind părtaş activ In afacerea 
lancu deoursă nu de mult, a căpătat 
pedeapsă de câteva săptămâni de tem
niţă, numai înainte cu câteva zile să reîn
toarse din Bucureşti, unde se dusese. Că 
ce a isprăvit acolo, deocamdată se ţine 
în cel mai strict secret; atâta însă e si
gur, că juriştii valahi din Ungaria, Tran
silvania şi România vor procede solidar, 
şi numărul membrilor deputaţiunei ce 
va ave să meargă la Paris va fi mai 
mult de o sută.

Atâta ni-a succes — pe basa in
formaţiilor noastre esacte — să aflăm.

Din Bucovina.
Agitaţia „guvernamentalilor*. — Urmările 

împăcărei. — A 20-a şcoală rutenisată.
Cernăuţi, 18 Maiu n.

Deputaţii guvernamentali desvoaltă 
o activitate febrilă, ca să influinţeze pu
blicul în direcţia lor. Luni (14 Maiu) 
s’a ţinut o adunare de vre-o 50 de per
soane, cari au fost cu puţine escepţii 
toţi aderenţi ai direcţiei antinaţionale. 
S’au cetit condiţiile »pactului«, care con
ţine pe lângă punctele deja cunoscute 
încă şi mai multe puncte secrete relativ 
la purtarea tricolorului naţional, la 
adunările preoţilor şi altele. în  contra 
unui postulat al deputaţilor români, cari 
cer germanisarea claselor române dela 
gimnasiul din Suceava, s’a pronunţat 
dl Constantin Hormuzachi, susţinând 
punctul de vedere naţional; el a zis, 
oă poporul român doreşte un învăţământ 
naţional, că nu e înţeles cu postulatul 
deputaţilor şi că din contră ar dori in
troducerea limbei de propunere română 
şi la clasele superioare ale acestui gim- 
nasiu, susţinut din fnndul religion ar. 
Opinia dlui Hormuzachi n’a aflat ade
renţă în această adunare de cosmopoliţi, 
cari în fine au votat încredere deputa
ţilor, se înţelege, în contra protestului 
puţinilor naţionalişti.

Vineri (18 Maiu) s’a ţinut a doua 
adunare, cercetată aproape esclusiv de 
oportunişti. A participat şi cunoscutul 
preot Zacharie Voronca, cel care în Ootom- 
vrie 1899 n’a subscris resoluţiunile cu
noscute ale preoţilor români şi care apoi 
a început o campanie publicistică anti
naţională în înţelegere cu bar. Bour- 
guignon în ziarul »Bukovinaer Nach
richten«, organul coaliţiei antiromâneşti.

Au vorbit mulţi oratori în contra 
ziarului român »Deşteptarea«, în contra 
ziaristicei din Ardeal şi din România, 
care a fost numită »scârboasă*, în con
tra »ardelenismului* şi în contra »na
ţionalismului hipertrofie* şi alte de 
acest soiu.

în fine s’a hotărît edarea unui ziar 
guvernamental scris în limba română, 
spre a înăduşi mişcarea naţională, care 
începe a se manifesta în urma nemul- 
ţumirei produse prin »pactul« cunoscut.

Va succede oare aşa o încercare? 
Vom vedâ cine va fi mai tare, cei cari 
susţin principiul cosmopolit, sau cei na
ţionali.

în scurt timp lămurirea va fi de
plină.

Dela anul 1895 încoace a început o 
campanie tristă în contra şcoalelor noa
stre române; în acest restimp 17 şcoli 
române au fost prefăcute în şcoli curat 
ruteneşti. în timpul din urmă nu s’au 
mai întâmplat astfel de caşuri, abia până 
după încheierea faimosului pact al depu
taţilor noştri cu guvernul.

Acum campania a reînceput, săptă
mâna trecută s’a înfiinţat o şcoală ru- 
teană între Români în Milisanţi; în 
18 Maiu a urmat rutenisarea şcoalei din 
importanta comună română Mihalcea; 
astăzi (18 Maiu) cetim în oficioasa »Czer- 
nowitzer Zeitung« că în şcoala din Co
steşti s’a eliminat limba de propunere 
română, prefăcendu-se şcoală curat ru- 
teenă. Chiar şi după recensământul 
oficial (care-'l privim ca tendenţios în 
favorul Rutenilor) loouesc în comuha

îmbunătăţirile proiectate ? Am auzit şi ce
tit că n’ai făcut uniforma elevilor, ce e 
adevărat din toate acestea?«

Foarte amabil Dr. Pucerea ’mi-a 
spus:

— »Die Paligora, pentru cine se 
fac îmbunătăţirile deja ei le văd cu ochii. 
N’am să dau cont decât celor cari m’au 
trimis acî şi nu cu jurnale, ci cu fapte 
reale.

Ear' Românii buni ca şi d-voastră 
alarmaţi de tot ce răuvoitorii colpor
tează, veţi fi şi mai satisfăcuţi când veţi 
vedé cu totul alta de ceea-ce calumnia- 
torii scriu prin jurnale şi, atunci voiu 
avă ca apărători pe bunii Români şi 
faptele mele contra acelor cari n’au ni
mic sfânt în ei, ci numai intriga şi ca- 
lumnia.

Dar’ fiindcă m’aţi întrebat de uni
formă, eată-o«, — şi întinzându-’mi un 
tablou am văzut pe toţi elevii fotogra- 
faţi în uniformă, p’arcă erau nişte ânge- 
raşi. — »Ear' pentru rest, die Paligora, să 
mergem să le vezi cu ochii«.

în tr’adevăr m’a condus în toate 
clasele, unde am rămas uimit de curăţe
nia esemplară. Condici de clase disci
plinare, condici de clase ale şefilor de 
clase, liste disciplinare ale pedagogilor 
onorifici din fiecare clasă, pe păreţii 
claselor desemnuri în uleiu şi creion ad
mirabile, pupitre frumoase. Ear’ în clasa 
a IlI-a, o sală mare, am văzut 3 dulapuri 
frumoase pline cu cărţi cu inscripţiile 
Societatea literară Bolintineanu, pe alta 
Biblioteca Trandafir Djuvara, şi după 
visitarea lor 'mi-a esplicat că acolo fiind 
sala mare se fac în toate Duminecile 
şedinţe literare ale elevilor, unde asistă 
şi profesorii cu familiile şi alţi Români.

Conferenţele sünt presidate de dl 
Vanca, un Român transilvănean, emi
nent profesor de 1. latină, după decla
raţia dlui Dr. Pucerea fala liceului.

Trecând în sufragerie am văzut 
un aranjament ca la cel mai bun birt, cu 
liste de mânoare abundante.

Am visitat şi bucătăria, unde aceeaşi 
curăţenie predomina. Văzând pe masă 
vre-o 13 miei, am întrebat de ouriositate 
ce e cu atâţia miei ? Dl Pucerea ’mi-a spus 
cum proiectase că a 2-a zi fiind Sfântul 
George, elevii o să facă o escursie la 
comunele Magarova şi Ternova, unde 
este hramul mănăstirei şi acolo să iee 
masa în pădure.

De acolo am visitat internatul foarte 
bine aranjat cu paturi de fer; curăţenie 
pretutindeni, şi întrebând pe dl Dr. cine 
stă la internat, ’mi-a spus că actualmente 
dl Coe Adam.

După-ce am visitat în fine totul, dl 
Dr. Pucerea ’mi-a propus să stau şi a 
doua zi, să văd băieţii în uniformă, dar’ 
’i-am mulţumit, căci trebuia să plec în sat.

A doua zi deB de dimineaţă eşind 
din Bitolia călare, să plec în sat, văd un 
şir de peste 150 de elevi îmbrăcaţi în- 
tr’o uniformă militărească foarte drăguţă. 
Mă dau jos de pe cal şi stând la o parte 
am aşteptat să treacă tot şirul, când la 
urmă veniau 2 domni. Era dl Coe Adam, 
directorul internatului şi un tinăr Tăseu 
Pucerea, fratele directorului şi profesor 
la liceu, acompaniaţi de un Albanez şi 
un domn Nibi, pedagog. Luându-ne cu 
vorba, la un moment dat am renunţat 
de a merge pentru acea zi la Molovişte 
şi m’am decis să petrec cu acei şoimi 
de munte ziua Sfântului George; şi cu 
toate-că aveam cal, am umblat pe jos, căci 
dl Coe Adam  şi Taseu Pacer ea spre a 
încuraja pe elevi mergeau pe jos deşi 
era un drum pe peste 2 ore.

Ajunşi în prima comună, toată lu
mea care mergea la biserică se oprea în 
drum mirându-se şi esclamând: »Brei 
al dracului Români; merg înainte de 
vre-o 2 ani ca vulturul pe pradă l *

Ajungând la rîul care desparte Ma
garova de Ternova, toţi notabilii români, 
institutoarele şi institutorii au salutat cu 
strigăte pe elevi şi împreună am plecat 
la mănăstirea Sf. George, unde slujba 
bisericei nefiind terminată, elevii au stat 
în coridor, căci biserica era plină de 
lume. După serviciu s’au suit elevii pe 
o colină unde au întonat imnul Sulta
nului şi mii de strigăte cu »Trăească 
Sultanul* au eşit din toate piepturile 
asistenţilor.

După V* de oră a sosit şi cea mai 
mare parte din profesorii liceului, care 
călare, care cu trăsura, în care şi Dr. 
Pucerea, directorul liceului. Au fost pri
miţi cu »trăească*. Era un entusiasm 
de nedescris. Am trimis la Bitolia om 
de a chemat pe un fotograf care a fo* 
tografat în grup pe elevii liceului pe 
banii mei.

La prânz elevii au stat la masă în 
livadea mănăstirei, care ni-a fost pusă 
la disposiţie de cătră eforii, cari s’au 
purtat cât se poate de nobil, cu toate-că 
directorul şcoalei greceşti ordonase să 
ne închiză porţile şi să nu ne primească. 
Toată comuna era în ferbere; Românii 
fălindu-se cu elevii în uniformă, ear’ gre- 
comanii făcând parte observări răută
cioase, parte semne că ar vrea să se de
clare cu trup şi suflet aparţinători şcoa
lei române. Spre seară au eşit cu toţii 
de ne-au petrecut până afară din co
mună unde un: Ura, trăească fraţii Ro
mâni, trăească nepotul macedonean Take 
Ionescu a răsunat valea rîului.

In corpore şi toţi pe jos am plecat 
la Bitolia.

Trifon Paligora,
comerciant în  Belgrad, Român 

din Malovişte (Macedonia).
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M em ento . 24 Maiu : Despărţământul 
»Carei Eriu« al reun. Inv. gr.-cat. adunare gene
rală în Vezend.

26 Maiu: »Progresul«, societatea diletanţi
lor rom âni din Făgăraş, adunare generală.

27 Maiu: Despărţământul Morlaca al reun. 
înv. gr.-cat., adunare generală în  Morlaca. — 
Maialul studenţilor din Năsăud. — Maialul pom
pierilor din Bungard. — Licitaţiune pentru  da
rea în arândă a m orilor comunale din Tăl- 
măcel.

*
3 Main în  Blaj. Mare primejdie 

pe biata »magyar haza«! în Blaj soa
rele zilei de 3 Maiu 'şi-a aruncat pri
mele raze pe patru superbe stindarde 
tricolore, pe cari boarea de dimineaţă le 
alinta gingaş în amintirea zilei de 3/15 
Maiu 1848. Un stindard era arborat pe 
peatra libertăţei, al doilea la crucea din 
deal, al treilea în vîrful unui puternic 
stejar din marginea pădurei »Mişca«, 
ear’ al patrulea în mijlocul lacului »Che- 
reteu«. Pe cel dela cruce era scris »1848 
3/V.« Poporul din Blaj mic şi mare, bă
trâni şi tineri, îndată după vestirea mi- 
nunei a plecat ca în evlavioasă proce
siune afară la câmp sé admire frumseţa 
stindardelor, sö binecuvinte în cugetul 
seu pe fericitul necunoscut, care în bu
tul pazei straşnice a celor împenaţi a 
isbutit peste noapte sé arboreze stindar
dele şi astfel sé dee semn, că români- 
mea nu ’şi-a uitat de ziua sfântă, când 
lanţurile robiei au fost scuturate de ju
rământul celor 40.000 de pe »Câmpul li
bertăţei«, şi că ori-cât s’ar trudi sbirii 
noului sistem de împilare, focul sacru 
nu s’a stîns încă din pieptul Româ
nului. ..

Mângâierea Românilor blăjeni însă 
nu a durat mult, corbii treziţi din bui
măcire au început croncănitul »atenta
tu lu i şi »tradărei«, şi împenaţii au luat 
jos stindardele şi le-au confiscat, afară 
de unul, cel din mijlocul lacului, la care 
nu puteau pătrunde aşa uşor. Acesta, 
stingherit de fraţii sei prin mânile sa
crilege, timp de 32 ore fâlfăia de adie
rea vântului, vestind el singur sfinţenia 
zilei şi jelindu-se de răpirea fraţilor sei. 
în urmă cei cari tremură la vederea 
acestor nevinovate colori ca păcătosul 
de varga nemesei, au aflat totuşi chip 
şi modru să pătrundă până la el şi să-'l 
confişte şi pe acesta. Astfel patru stin
darde, clenodiu sfânt al Românilor din 
patru unghiuri, fură confiscate in Blaj, 
psntru-ca »magyar haza* să fie de nou 
mântuită... Ear’ nespălatele tună şi ful
geră contra »gyalázatos merénylet a 
magyar haza ellen« şi strigă după pro
curor, insinuând cu perfidă cutezanţă, 
Că la asemenea »trădări« se dă învăţă
tură din aula metropolitană... ca-şi-când 
ar fi lipsă de anume îndemn şi învă
ţătură să-'ţi iubeşti ce e al tău...

Trăească Blajul! Ave ţie necuno- 
scutule, care puseşi acolo aceste stin
darde !

*
Raţiociniile comitatului Sibiiu 

pe anul 1899 fiind censurate şi aprobate 
în şedinţa din 18 Maiu a comitetului mu
nicipal permanent, sünt espuse spre ve
dere publică în biroul oficiului de comp* 
tabilitate al comitatului, unde fiecine 
poate lua privire în ele în cursul orelor 
de oficiu. Conform legei, vor fi espuse 
timp de 15 zile, adecă până la 2 Iunie.

•
Respunsul Metropolitului. Adu

narea generală a învăţătorilor gr.-cato* 
lici, ţinută în Pomi, la 7 Maiu st. n., tri
misese telegramă de omaj şi felicitare 
metropolitului din Blaj şi episcopului 
Pavel în Oradea-mare. La această tele
gramă metropolitul a trimis următorul 
răspuns :

«Nru 2464—1900. Onoratului oficiu 
parochial gr.-cat. în Pomi. Domnul Ale- 
xiu Pop, preşedintele Reuniunei învăţă
torilor din şedinţa ţinută în Pomi ieri 
mi-a tramis un telegram din incidentul 
iubileului ducentenariu al s. uniri. Du- 
pă-ce nu a indicat, unde să-i să tramită 
respunsul, fraţiesce recerc oficiul paro
chial, se binevoiescă a aduce la cuno- 
scinţa acelui Domn Preşedinte, că Noi 
omagiul docenţilor acelei reuniuni l’am 
primit cu bucuriă parinţască şi reuniu
nei îi mulţămim de sîmţemintele căldu- 
róse şi îi dorim dela Dumnezeu prospe
ritate stătornică, din animă împărtăşind 
fiesce căruia membru al reuniunei bine- 
cuvîn tarea Nóstra Archiepiscopescă. 
Blaşiu în 8 Maiu st. n. 1900. bine voi- 
toriu Victor Mihályi mpr. metropolitul 
de Alba-Iulia«.

La concertul şi petrecerea dată din 
prilejul acestei adunări s’au încassat 
127 cor. 40 bani, resultând un venit cu
rat de 29 cor. 22 bani, care s’a adaos 
la »fondul pentru premiarea învăţători
lor«, care dispune deja de 162 cor. 
43 bani. Suprasolviri au întrat dela 
domnii: Nicolau Ujfalussy 10 cor.; 
Georgiu Achim 5 cor.; Michail Ghiritti 
5 cor.; Alexandru Steţ 2 cor.; Ludovic 
Rodász 2 cor.; Gavriil Barbul, Victor 
Nyilván şi Augustin Dragoş, câte 1 cor. 
50 bani; Constantin Lucaciu 50 bani.

S i b i i u ,  Marţi,\
f  Lucreţia P o ra ţiu  n. Iama, soţia 

protopopului gr.-cat. Victor Poruţiu din 
Oraviţa, a răposat Marţi (15 Maiu) în 
etate de 30 ani şi în al 12-lea an de că
sătorie. m

t  Grigorie Lázár, vicepresidentul 
camerei comerciale din Braşov, a răpo
sat Vineri seara (18 Maiu). înmormân
tarea ’i-s’a făcut ieri în cimiterul biseri- 
cei rom.-catolice. *

Reuniunea rom ână de agricul
tură din comitatul Sibiiu a donat mem
brilor ei din Fofeldea o viţea de rassă 
curată »Pinzgau«. Mercuri (16 Maiu) 
membrii Reuniunei (9 inşi) chemaţi fiind 
la primărie prin notarul Toma Penciu, 
s'a făcut sortirea, eşind din urnă nu
mele membrului Petru Sopa nr. 36, care 
a primit în posesie viţeaua pe lângă 
condiţiunile cuprinse în contractul 
de învoire: s’o îngrijească bine, 
s’o ţină de prăsilă, s’o lase la taur 
de rassă curată »Pinzgau« şi pri
mul viţăl sănătos să-’l pună la dispo- 
siţia comitetului, pentru a-’l dărui altui 
membru al Reuniunei. Viţeaua a fost 
cumpărată de comitet la vîrstă de cinci 
săptămâni, cu 100 coroane. Se observă, 
că proprietarul D. Oordescu, comuna po
litică şi cea bisericească, asemenea mem
bri ai Reuniunei, nereflectând la viţeauă, 
sortirea s’a făcut numai între membrii 
ţărani. *

Paroch în  Măgina, tractul Albei- 
Iulie, a fost ales cu unanimitate de vo
turi clericul absolut Candin Suciu. Ale
gerea s'a făcut în sinodul parochial ţi
nut Duminecă (13 Maiu).

*
Fapte creştineşti. Proprietarul 

loan Anghel din Alba-lulia a donat bi- 
sericei din Hepria o Evanghelie în preţ 
de 25 coroane. Comitetul parochial mul
ţumeşte şi pe această cale dlui Anghel 
pentru fapta lui creştinească.

*
Pentru biblioteca „Reuniunei so- 

dalilor rom âni din Sibiiu“ a binevoit 
a ne dărui dl Petru Pipoş, jude de tablă 
r. în pensiune, în amintirea fiiului seu 
Iuliu Pipoş, fost vicenotarla tribunalul 
de aici, următoarele cărţi: »Fisica« pen
tru şcoalele poporale de E. Chirilă, 
»Albina«, revistă poporală (Bucureşti) 
nri 1 11, 14, 15 din 1898 şi nrii 16—22
din 1899; »Gramatica română« partea 
a Il-a de V. Mândrean; »Computul în 
şcoala poporală«, manual pentru învăţă
tori, de I. Popescu ; »Romänische Revue«

; nrii 4, 5, 7—12 din 1886; nrii 3—12 din 
; 1887; »Familia« pro 1871 cu escepţia 

nrilor 23, 24, 25 şi 44 complectă, aceeaşi 
pro 1872 afară de nrii 12—19, 34—38 
complectă, pro 1873 complectă, pro 1874 
afară de nr. 27, 39 şi 46 complectă, pro 
1875, 1877 şi 1878 necomplecte; »Tran
silvania« pro 1868 şi 1869; »Novele«, de 
Iosif Vulcan; »Poveşti din popor», de
I. P. Reteganul şi mai multe cărţi di
dactice ; d-şoara O. Orghidan, profe
soară în Bucureşti ni-a dăruit revista 
enciclopedică populară »Albina« anul I. 
cu lipsa numerilor 41, 42 şi 46 şi anul 
al Il-lea cu lipsa nrilor 25, 40—47, 51 
şi 52 complectă.

îndrăznim a aduce cele mai sincere 
mulţumite ale Reuniunei noastre acestor 
marinimoşi spriginitori şi amici ai des- 
voltărei culturale a clasei noastre de 
mijloc.

Din şedinţa comitetului »Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu«, ţinută la 
17 Maiu n. 1900. V. Tordăşianu, preş.
O. Poponea, notar. ♦

200 deputaţi incompatibili. So- 
cialiştii au compus o listă de 200 depu
taţi dietali, cari pe lângă deputăţie 
poartă oficii ori stau faţă de guvern în 
raport de afaceri incompatibile cu po- 
siţia de deputat dietal. Despre toţi ace
ştia vor face din cas în cas înştiinţare 
la presidentul dietei.

’Şi-a tăiat limba. Soţia de 51 ani 
a croitorului Györgyi Ignácz din Cluj, 
când era numai singură în casă a luat 
cuţitul şi 'şi-a tăiat limba şi braţele. 
Gând a sosit acasă soţul ei era scăldată 
în sânge. Era turburată la minte neno
rocita. *

Pagubele îngheţului de Maiu. 
La ministerul de agricultură au sosit 
în 17 Maiu următoarele rapoarte tele
grafice despre pagube causate prin fri
gul din săptămâna trecută : în ţinuturile 
Băii-sprie (cercul Băii-mari, comitatul 
Sătmar) a fost în 15 Maiu îngheţ şi 
tempestate împreunată ou grindină, fă
când mari pagube în pometuri, în plan* 
taţiunile de grădină şi de sapă şi în vii. 
în Selagiu în cercul Crasnei în 16 Maiu 
a bătut timp de cinci minute grindină 
în mărimea boabelor de mazăre, ear’ în 
hotarul comunei Szerecsen-Köszeg din 
cercul Şimleului a bătut grindină în 
mărimea nucilor. In cercul Caransebe
şului (comitatul Car aş-Severin) a bătut 
grindină în 16 Maiu; multe comune au 
îndurat pagube foarte considerabile. în 
cercul Vârşeţului (comitatul Timiş) în 
15 Maiu între orale 4—6 a bătut grin
dină în patru rînduri, făcând mari pa
gube mai ales în vii. în cercul Peria* 
moş (comitatul Torontal) în 16 Maiu a 
bătut grindină în mărimea ouălor de 
vrabie timp de cinsprăzece minute. Pa
gubele sünt foarte însemnate. în cer
cul Staraves (Szepes Ófalu, comitatul 
Zips) în 15 Maiu a căzut brumă şi a 
fost puţin îngheţ.

T R I B U N A
Selbătecirea moravurilor. Feciorii 

Anton şi Andreiu ai lui Petru Bianga 
din Iltău, urându-li-se să aştepte moar
tea bătrânului pentru a-’i moşteni ave
rea, s’au înţeles să-’l ucidă. Cel mai 
mic, Anton, Mercuri seara mergând 
acasă cam turmentat, a cerut dela tatăl- 
seu să-’i dee de cină carne. Bătrânul 
'i-a răspuns, că nu este carne la casă, 
la ce feciorul cel mai mare a zis frate
lui seu:

— Acum omoară-’l pe bătrânul.
Anton a luat un cuţit de culină şi 

a spintecat pântecele tatălui seu. Uciga
şul a fost arestat, ear’ bărânul a rămas 
luptându-se cu moartea.

*
îngropat de viu. în comuna Ba- 

glasalja (în părţile nordice ale Unga
riei) Dumineca trecută a fost înmor
mântat inspectorul de mine Krauss. 
Două zile şi jumătate trecuseră dela în
mormântare, când un bătrân pensionat 
umblând prin cimiter s’a pus să se odih
nească, tocmai pe mormântul lui Krauss. 
Deodată numai aude ceva mişcare în 
mormânt. Sare îngrozit şi aleargă în 
sat, vestind că »Krauss se mişcă în mor
mânt«. Au alergat toţi în ruptul ca
pului şi au desgropat mormântul. Krauss 
trăia încă, dar’ era grozav de sgăriat 
şi sângerat: în neputinţele sale, îşi smul
sese barba şi se sgăriase şi muşcase 
oribil. în  această stare înfiorătoare a 
fost dus în spital.

*
La preparandia de fete, condusă 

de călugăriţele misericordiane din Sibiu, 
au absolvat anul acesta cursul al IV-lea 
29 eleve, între cari şi d-şoarele române 
Eugenia Bardosy, Cornelia şi Maria 
Muciu şi Aurelia Stoica. Esamenul de 
cualificaţiune se va ţină în luna viitoare.

La

Abonament lunar
pentru

Main st. veselulu
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA*.

Din public.*)

Mulţumită publică.
Nepermiţândur'mi starea să- 

nătăţei zdruncinate a mulţumi 
fiecăruia particular, rog pe toţi 
amicii, cunoscuţii şi rudeniile, 
cari din incidentul decedărei ne
uitatei mele soţii L a u r a , în
tâmplată la 13 1. tr., în nenoro
cirea mea au grăbit să-'mi aline 
durerea prin esprimarea condo- 
lenţelor lor, — să binevoiască a 
primi pe această cale sincera-'mi 
mulţumită.

Bicaz (comit. Ciuc), la 16 
Maiu n. 1900.

IOAN V R /IC  KAX.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă.

Bibliografie.
„ I lu s tr a te le  l a n c u “ Au apă

rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
c im ite r u l  d in  Ţebea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece 
De am ar şi de nevoi,
N’or pute ca se înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
„ G o ro n u l lu i  H o r ia “. Sub el se
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Amendouă ilustratele sünt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci sé folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele lancu*, din cari
vor mai urma o serie întreagă.

*
„Insula m orţilor« novelă de R. 

Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

*
Sărbătorile la Rom ám , studiu 

etnografic de Sim. FI. Marian, membru 
al Academiei Române, profesor la gim- 
nasiul gr.-or, din Suceava; voi. II. Pă» 
resemile. Tipărit în Institutul de arte 
grafice în Bucureşti, strada Doamnei nr. 
16. Editura Academiei Române. Preţul 
3 lei. *
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„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă. —

»Dreptatea«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
túrai juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept 

*
„Povestea priveghitorei1', după 

»înşiră-teMărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maior eseu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani. *

Istoria  legei none, scrisă de Dr. 
Victor Szmigelski; tom. II. Isus ca preot 
(cu aprobarea Preaveneratului Ordina
riat metropolitan gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. »Istoria legei noue« for
mează a doua parte din opul »Istoria 
revelaţiunei dumnezeeşti« al dlui Szmi- 
geski. Volumul acum apărut costă 3 cor. 
40 bani. Venitul reálisát din vânzarea 
opului e menit pentru formarea unui 
fond provincial pentru salarisarea preo
ţilor şi învăţătorilor. Se poate procura 
dela autor în Blaj (Balázsfalva).

m
Erm eneutica biblică, compusă după 

Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
diecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat

Politica noastră  naţonală.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdsa î n  

c h e s tiu n e a  n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul«, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul sen o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor, 
ori prin librăria noastră.

d o s i ţ i  î n  S i b i i u .
La 21 Maiu n. 100.

Hotel »împăratul Romanilor«: Fiala, vi- 
eeoolonel din C lu j; Endre, inspector de p o sti 
din Budapesta; Dr. Dalmay, căpitan-auditor din 
O luj; Colianu, căpitan din F ăg ăraş ; Boruszcsak, 
locotenent din Brünn; H artm ann, sergent-m ajor 
din Codlea; Truţa, advocat din Arad; T isza,di
rector de teatru din Oinoi-biserici; Preiss, os
pătar din Vlădeni; Rossler din Făgăraş, Böh
merwald din Oluj, Pissenberger din Viena, co
m ercianţi; Abraham, proprietar din Sighişoara; 
Becker, oolonel din V iena; Dr. Rosenberger, ad- 
vooat din F ăg ă ra ş ; Bartók, privatier din Si
ghişoara; Vlaiou, director, Voina, protopop, 
din Braşov.

Hotel »Neurihrer*; Hubisohta, căpitan 
din Budapesta; Lendvay, protopretor din Si
ghişoara.

Hotel »Meitzer*: Irtel, antreprenor din 
O harlottenburg; Breier din Oharlottenburg, Pra- 
schak din Alba-Iulia, econom i; Şagău, protopop 
din Reghinul-săseso; Bieber, proprietar din Oră- 
ş tie ; Mayer, m agistru postai din Sâm băta; Dr. 
Moldovan, medic din Arpaşul-inferior ; Schmidt, 
voiajor din Bucureşti; W ächter, comeroiant din 
H nnedoara; Christian, învăţător din Berivoi.

Hotel »Habermann*: Oristin, căpitan din 
Dolna-Turla; Schmidt, ospătar, Goldschmied 
econom, din Şercaia.

G ursul p ie ţe i d in  S ibiiu .
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor

•
»Tipografia«, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, recomandă următoarele cărţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 
Andreiu baron de Şaguna, de Ni- 

colae Popea . . . . . fl. —.30
»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 

Bărlad, de Mândrescu . . . . » —.28
»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.

I. şi II. â 2 fl. — cr. . . . . » 4.—
»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.60 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşitorul«, dram ă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr.............................................. » 4.—
»Higienaromână«, de Dr. Leo Murăşianu » 1.— 
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ................................................» —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1.—
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . » 2.—
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II . â 1 fl. 50 cr....................................» 3.—
«Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr.

Iuliu  Olariu . . 1 . . . » —.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa îm prejurărilor«, de 

Panaite Zosin . . , • • » —.50
»Memorii din timpul răsboiului«, de 

Georgescu . . . • • • »  —-88 
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu » 1.—

ediţie de g a l ă ...................................» 2.—
»Poesii«, de Macedonski. . .  . »  2.—
»Copii de pe natură«, de Negruzzi . » —.50
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i .......................................„ —.75
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, rom anţă pentru  voce şi 
p i a n o .......................................................... —.50

F. Domeier. Soirăes de Bucarest, vals „ 1.50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In  D. Bulan . . . „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ............................................... „ —.75
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel M argaritescu . . . . „ —.75
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
Radu D. Rosetti. E vre-un loo uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Paschill. L’Amitiă, vals . . . „ 1.—
Ai plâns şi tu v r ’odată ? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale-
x a n d r c s c u .......................................... .....  —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electric. De E. 1. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de O. D. Belortu . . . „ — .40
De Brăila â Genes. Galop pentru  piano 

de C. D. Belortu . . . . „ .50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . » —.50
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ...................................„ —.50
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50

*
La comandele din afară sé se adaugă

pentru porto postal încă 5 or., ea r’ pentru ex
pediţie recomandată 20 or. v. a. Pentru  sigu
ranţa expediţiei reoomandăm modalitatea din 
urmă.

Lire turceşti . . . 
Imperiali (15 R° aur) 
Rable ruseşti k , .
G albeni...................
Napoleon-d’ori . . 
100 Maree germane 
Livre sterling . . .

nn
ti
n
n
n
n

2.50
11.30
19.20

118.—
24—

B o rsa  de B u d ap es ta .
Din 19 Maiu n. 1900,

Renta de aur ung. 40/0 ................... * . . 97.40
» » » a 4°/o > .  ................... 92.10
„ ung. val. cor. 6°/0 ..................................99.—

împrumutul căilor ferate ung.................................97.60
Bonuri rurale ung..............................................92.25

„ .  croate-slavone........................ 94. 
Obligaţiunile desp. r e g a li i lo r .............................. 9&30
Losuri pentru regular ea Tisei şi Seghedin . 189.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ............................. .......

„ de argint austriacă . ........................ .......
„ de aur austriacă . ............................. 97'30

Losuri austriace din 1860 .........................  185.—
Acţiunile băncei austro-ungare.......................  1775.—

„ „ de credit ung............................. 725Í50
„ „ d e  credit austr. . . . . .  724 20 

Scrisori fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...........................................102.—

Galbeni îm p ă ră te ş ti ...................................... .........
Napoleon-d’o r i ................................................ .......
Mărci 100 imp. g e r m a n e ................................118.30
London 10 Livre i te r l in g i ............................   242.70

B u rsa  de V iena.
Din 19 Maiu n. 1900.

Renta de aur 4°/.......................................... 115 90
Renta ung. v. c. 4 % ................................................. 9180
Împrumutul căilor ferate ung...........................  99.—
Bonuri rurale ung.................................................... 92.—

„ „ croate-slavone . 1..........................92.50
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................... 97.85

„ „ argint austriacă . ......................... 97 66
» „ aur austriacă . . . . . . .  , 116—

Losuri austriace din 1860 ........................ ....  135 25
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  1777 —

» „ de credit ung.........................  725.75
„ « d e  credit austr...................... 721.55

B m m  de B ucu reşti.
Din 4 Maiu v.

S4/, Beata perpetuă 4•/, Fonc. rur. . 80
B , ij am. 1681 94 6 .  - urb. Buc. 86 •/.
5 ,  „ ,  1892 95 6 » « n Iaşi 80'/,
6 ,  „ „ 1898 95 Banca Naţion. 2415
4 ,  n « 1894 81«/, n Agricolă . 840
L  * „ 1889 82 „ României .
4« , „ 90.94 82'/, „ de scont . 290
4 ,  . „ 1896 81«/, Dac. Rom.. . . 448

» » „ 1898 81«/, Naţionala . . . 462
Convertite rurale. Patria . . . .
6'/, Obl. c. B. 1888 — Canstrucţii. . . 45
4 V. * . » 1890 — Basalt artificial .
6% „ .  .  1895 — Tramv. nou . ; ■'Vi.-
5 „ Kone. nir. . 94 ■/. Baia centrală. . 110

Pentru radarig si editură responsabil: And 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, 1

acţiuni: ioclf Marseball.
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Seson de primăvară şi de vară
1900.

Stofe veritabile de Brünn.
Un cupon în lungime de 
3.10 m., dând nn com
plet rînd de haine bărbă
teşti (roc, pantaloni, vestă) 

costă numai

fl. 2 75,3.70, 4 80 din bună 
„ 6.— şi 6.90 din mai bună 
„ 7.74, din fină 
„ 8.65 din mai fină 
„ 10 .— din cea mai fină

Se»
a
9 *

P-

O

Un cupon pentru un rînd de haine negre de salon fl. IO.—, cum şi stofe de par
desiu, postav de turişti, cele mai fine sorté de camgarn etc. etc. trimite pe preţurile 

de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real şi solid

H i t  g e l - I m l i o f  î i x  J B r i i n n .

Mustre gratis şi franco. — Furnisarea conform mustrelor garantată. 
Avantajiile clientelei private la comandarea stofei direct dela firma de mai sus la

[169J 4—40
locul fabricei, sünt foarte însemnate.

Ilustraţii româneştii

Cărţi poştale
eu

ilustraţii româneşti
,,.... toate ’n tot

Fiumoase cât eu nici nu pot 
Mai frumoase sS-’mi socot — 

Cu mintea mea,, 
î n

peste 20 variante,
c a r e  d e  c a r e

mai fermecătoare
S e  cufLă, cu  p r e ţu l  d e  IO  bcurd -per b u c u tu

la

,Tipografia",
societate pe acţiuni în Sibiiu, str. Poplăcei nr. 16.

La cumpér&ri mai mari se dă rabat potrivit. “3MÍ

Tipuri admirabile.
s i

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ă r tă şe ş te  e c o n o m ilo r  se i ce le  m a i d e  lip să  c u n o ş tin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cn dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
T o r m a y  B é l a .

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate

cumpéra dela „Tipografia“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

Din causa totalei desfaceri!
C o n ced ia tă  die au torită ţile  com petente.

Vânzare totală!
Hotáríndu-mé sé desfac întreagă afacerea mea en gros şi en detail 

de modă şi mărfuri curente şi pânzărie ce o am în Piaţa-mică nr. 2, 
îmi permit a atrage atenţiunea p. t. publicului, ca în propriul lui interes 
sé nu scape această rară şi favorabilă ocasie.

De oare-ce eu cumpéránd mărfurile din bine asortatul meu depou 
esclusiv numai cu bani gata, ’mi a fost posibil ca încă înainte de urcarea 
preţurilor sé folosesc ocasiile binevenite şi sé încheiu »Schluss«-uri favo
rabile tot cu preţurile de mai nainte şi astfel azi, deşi precum îndeobşte 
este cunoscut, preţurile acestor mărfuri s’au urcat cu 30—40%, eu totuşi 
sünt în plăcuta situaţie sé pot oferi mărfurile mele tot cu preţurile scăzute 
ca mai nainte şi pentru escepţionala şi repentina desfacere sé le vénd 
chiar şi sub preţul de cumpérare. Astfel mé simt îndreptăţit sé declar 
oficios, că p. t. publicului ’i-se ofere o ne mai pomenită ocasie de a puté 
cumpéra mai favorabil şi mai ieftin ca totdeauna. Este deci în interesul 
propriu al fiecăruia sé se convingă despre toate aceste prin o grabnică probă.

Anunţ totodată, că localul de afaceri este de închiriat — şi mobi
liarul se vinde cu preţuri moderate.

Rugándu-mé pentru numéroase comande semnez
Cu distinsă stimă

Iosif Groldstein,
afacere de modă, mărfuri curente şi pânzării en gros si en detail,

Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2 .
[154] 4- letail, ^
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„TIPO G R A FIA “, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A apărut la »Tipografia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
şi se află de vânzare la autorul în Serajevo (Bosnia) Teren- 
siengasse nr. 8

Regulament de serviciu
I- şi III. part©

pentru şcoalele de şărgi a armatei comune ces. şl reg. şl a honvezimel reg ung.,
compus de

Demetriu Bardosi,
primlocotenent ces. şi reg. în regimentul de infanterie nr. 37.

Editura autorului.

nu P re ţu l u n u i exem plar 9 0  bani.
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca poporală a „Tribunei“.

Nr. 435/1900. [180] 8—8
of. comun.

Publicaţiune.
Din partea subsemnatei primării 

comunale se face cunoscut, că în 27 
Maia a. c. st. n , la 2 ore p. m. se 
vor da în arendă pe timp de 3 ani 
prin licitaţiune publică, care se va ţine 
în cancelaria comunală din Tăluiâcel, 
morile comunale.

Preţul strigărei se fixează cu 1500 cor. 
Doritorii de a licita sünt deobligaţi a 
depune 10% dela preţul de strigare 
ca vadiu, ínsé sé primesc şi oferte în
chise şi instruate conform legei.

Condiţiunile de licitaţiune sünt 
puse spre vedere publică la cancelaria 
comunală din Tălmăcel, care se pot 
vedé în orele oficioase, de unde se pot 
primi şi informaţiuni mai detailate re
feritor la acelea.

T ă lm ă c e l ,  în 29 Aprilie 1900.
Primăria comunală:

Nicolae Caiou, Georgiu Corns a,
primar. notar.

în Séliste
(lângă Sibiiu), loc cu aer curat, de 
munte, posiţie romantică, cu scaldă de 
apă rece aranjată de curând, preumblări 
admirabile în liber, (pe timp ploios în 
pavilonul helveţian), hotele, casină, bi
bliotecă, medic, apotecă, escursiuni fru
moase şi uşoare în munţi etc. — sünt 
de închiriat pentru saisonul de vară 
locuinţe private, curate, bune şi foarte 
ieftine cu şi fără serviciu.

Cu detailuri serveşte primăria 
comunală. [178] 3—3

A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia*, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

Teoria Dramei
cu un tractat instructiv despre frumos şi artă

de
D r .  I o s i f  B l a g a ,

profesor.
Preţul 3 oor. 60 fii. inclusive 30 fii. porto

Se află de vânzare la
. Tipografia“, soc. pe acţiuni in Sibiiu
C a r t e a

S t u p a r i l o r
s ă t e n i

de
R o m u l S im u , Învăţător.

Ou mai molts ilustraţlunl în tszt.

Editor, şi proprietate.
„Reunions! re«, de egrioulturl din oomltatal Sibiiului“

Preţul 70 bani piue portal postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut an gol ad&uc simţit 
te literatura stupăritnlni. Broşura este scrisă 
pe un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă ua 
stupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde ia
„ T ip o g ra fia “,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia“, soc. pe acţinni, Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeară 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi lancu, să cetească scrierile 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-N oastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şl Valea-Murăşului, apoi
Zarandul şi Munţii-Apuseni.

Cu 9 Uuntraţluni şt o tehiţă.

Descrierile sünt făcute în fel de călă
torie, ca datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 2 cor. (şi 10 bani porto), 
tn România 3 lei.

Toate ziarele noastre .a  apreciat in cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran- 

I silvani, in limba română :
„Liga română“, scrie Intre altele:
„Până astăzi n’a existat In limba română o des

cripţie a acestor regioni atât de interesante din mai 
mnlte puncte de vedere. Dl Silvestra Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţiune nnei trebuinţe ce 
tntr’adevăr se simţea la noi. Sperăm, că pablicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită“

Comande se pot face la

1 Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i , 12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 80 cr. iau 60 bani.

2. Fata  Stolerului de Matilda C u g le r-P o n i. 
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. iau 8 bani.

4 Pipărua Pătru. Poveste de I. T. M ara. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr sau 6 bani.

8. Jucării şi jocuri de copii. De F. Ia p i re şca , 
culegător-tipegrsf. Un exemplar 26 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Or. Sim a al lui Ión. 
Un exemplar 8 or. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nunti, 
de Benedict V iciu . Un exemplar 16 cr. sau 
82 bani.

9 Fiica a nouă mame- Poveste de Si!vostru 
M oldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10 Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sa» 6 bani.

11. Bf&ntul Nicolae. De Matilda C u g le rP o n l .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru M oldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Rlăstăm de mamă. Legendă poporali din gin
ről Năaăaduiui. De George C oşbue. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena Nă mc o v i, tradusă din limba 
boemă do prof. Dr. Urban Ia  m ik . Un exem
plar cu preţul, redus dela 1 fi. »au 3 lei la 60 cr. 
«au 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sim a al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

6 Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sim a al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C c-şbuc 
Un exemplar 8 cr. mu 16 bani.

18. Căldărnşa ou tre i picioare. Poveste frânte- 
zească do Eleonora T i n ă i e a c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M era. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

30. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjöcstjerre 
B jö rn so n . (1856). Un exemplar 4 cr. san 8 
bani.

2>. Prietenul meu V8ntură-Ţeară Din novelele 
californiene ale Ini Bret B a rte . Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoare». Din poveştile Ini Andersen Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. Fata Craiului din cetini. De George Coşbue 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica, Din fantasiile lui Nicolae Gogol 
Un exemplar 20 or. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbue 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Bjömstjema Bi örnson 
(1869). Un exemplar 6 cr. iau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în eatnl lui. Poveste de loan Slăviri  
Un exemplar 10 cr. iau 20 bani.

29. Sg&rcitnl. Comedie de Me li ér e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80, Lumea proştilor. Poveste de Silveetru Mol
dovan. Un exemplar 6 cr. san bani.

81. Nnscin-împărat. Poveste din popor de .Măr* 
gi neann l“. Ua exemplar 12 cr. sau 24 bani.

32 Dina-împSrăteaaă şi peana ei aleaaă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un asemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulger Poveste iu vzraurl de George Oeşbue 
Un examplăr 5 cr sau io bani.

84 Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
sar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

86. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

86 Baba iadului. Poveste tn versuri de lean Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Princes« fermecată. Poveste in versori de P. 
Dcalfa. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

88. bina Mărg&relelor Poveste ta versuri de lean 
Moţa. Un exemplar 12 or. sau 24 bani.

89. Doi copii Poveste de lean Moţa. Un exem
plar 10 cr. san 20 bani.

40. O partidă in patru. De Antonin Ghislan* 
a o n i. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie In 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Bomanescu. Un exemplar 25 cr. san 
50 bani.

42. Croitorul ţ! cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa. Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.

48. Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplar
40 cr. sas 80 bani.

44. Rusalio păcurarul. Povrlie de Nicolae Trim- 
bi ţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandra 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
pier 24 cr. ssa 48 bani.

«6. Clara Miliői. Novelă de I. Turghenev. Trade* 
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. oau 80 bani.

O «ută de ani. De lean Slavi'oi. Un exemplar
8 cr. sau 16 bani.

„T ip o g rafia“,
sooietate pe aoţiuni în Sibiiu.

Celor-ce cumpörá un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

entrii tipar responeabil: Iosif Marschall.


